

# 临床病理讨论

## 第一例——肺肾俱虚、气阴两亏，兼挟痰热

中山医院中医教研室  
上海第一医学院 病理解剖教研室

### 病历摘要

田××，男性，57岁。患肺结核病已30年，多次复发并经不规则的间断抗痨治疗。1978年8月又复发，并发生肺脑综合症，经治疗病情好转。近因肺结核病灶仍未明显吸收，于同年12月20日住院治疗。

体检：体温37.6°C，脉搏106次/分，呼吸26次/分，血压130/80mmHg。慢性病容，被迫坐位，口唇轻度紫绀。舌质暗红、苔黄腻，脉沉细而数。全身皮肤无黄染或出血点，浅表淋巴结无肿大，双耳听力较差。颈静脉坐位稍充盈，桶状胸，肺两侧语颤均减弱，两肺散布哮鸣音，右下肺少许湿罗音。心尖搏动不明显，心律齐，无病理性杂音。腹部平软，未扪及包块，肝脾未触及，腹水征阴性。脊柱、四肢与神经系统均无特殊发现。

实验室检查：血红蛋白15g%，红细胞490万，白细胞13,800，多形核90%。血PH7.42、二氧化碳分压47mmHg、碱剩余+3.5毫当量/升全血，缓冲碱62.5毫当量/升全血，标准重碳酸26.5毫当量/升血浆、实际重碱酸30毫当量/升血浆。血钾16mg%、钠324mg%、肌酐1.68mg%、尿素氮10.5mg%、二氧化碳结合力71vol%、血沉23mm/小时。痰抗酸杆菌检查有二次阳性。心电图示右心房肥大。肝超声波：肋下2指<sup>+</sup>，剑突下4指<sup>+</sup>，右叶少许微小波，剑突下较弱微小波、小结节波。肝功能正常。1979年1月9日胸片：气管轻度右移，两上肺均有胸膜增厚，可见透亮区，两肺气肿，心影呈垂直型，主动脉影增宽。

临床诊断：1.两肺慢性纤维空洞型肺结核，2.肺气肿，3.肺心病，4.继发肺部感染。

住院经过：入院后给予抗痨、抗感染、支持及中药治疗。1979年1月24日因吸呼困难而施行气管切开术。肺部反复发生感染，咳黄脓痰，气急、不能平

卧，口渴思饮，大便秘结，潮热盗汗，舌质淡红、舌面光剥，脉细数。终因呼吸衰竭于1980年5月7日死亡。

### 中医临床分析

**张学能、陶福兴医师：**从中医角度分析，患者系劳瘵虚损之疾，缠延三十余载。临床所见乃病久肺肾二虚、气阴受损。肺肾俱衰，肾不纳气，故气短喘促、不能平卧。潮热盗汗、口渴思饮、夜间烦躁，不得安卧，脉细数、舌红苔光剥等证，均属肺肾阴伤、阴虚生热之故。大便秘结乃津枯肠燥而成。此外尚有痰热恋肺，肺失清肃，气道不利，故咳嗽胸闷，痰稠不易咯出。

治疗过程中叠进养阴清肺、益气纳肾之品，一般情况虽有所改善，纳谷增加，但仍觉胸闷气急，阴虚内热症状也很明显。住院1年另4个月后，逐渐出现呼吸衰竭症象，神志淡漠、反应迟钝、面色苍白、大汗淋漓，脉细，舌质淡红、舌苔光剥、血压低达70/50mmHg，大便清稀、挟有不消化之物，每日6~7次，小便量少，白天不到100ml，夜尿较多。以上总由邪热痨菌互为作祟、脏腑气机升降出入乖常、内外合邪所致。腹泻频作、大汗淋漓等症状均提示气阴二亏，日久阴损及阳，病情突复增剧。虽急投扶阳敛阴、健脾止泻之剂，奈何胃不受纳，汤药难进，终至正不胜邪，阴阳离决而亡。

### 病理检查及临床病理讨论

**黄超医师：**尸体解剖见全身极度消瘦，皮肤干燥、弹性差；骶尾部和臀部分别有一个直径11×15和4cm褥疮，溃破达肌层，表面有黄绿色粘稠的脓液、伴有出血；左膝关节内侧有点状出血，右踝脚趾内侧有直径1.5cm的皮肤溃疡，表面复盖干燥黑色结痂。

两侧锁骨上可扪及多枚黄豆大淋巴结，切面灰黑色、质软。巩膜轻度黄染。胸廓略呈桶状胸、腹部平坦，右上肢关节畸形伴缩短，二下肢膝关节呈45度固定屈曲。二足水肿，阴茎及阴囊部皮下出血。

舌面呈光剥苔，有许多细短而浅的裂纹。镜下见粘膜上皮表面平坦、未见初、次级乳头形成。最表面复盖2～5层角化不全的细胞，颗粒细胞层基本未见，棘细胞层中有少数细胞核固缩，周围胞浆出现空泡。固有层毛细血管未见扩张（图1、2见插页3）。

两侧胸腔完全闭锁，不易分离，其中有两个包裹型脓肿，最大直径约5cm，内含黄绿色粘稠脓液，脓肿累及胸膜下肺组织；胸膜广泛粘连、粗糙、增厚、玻璃样变。两肺体积略小，质地较硬，切面两肺上叶均有慢性纤维空洞形成，最大者直径约4cm。其余肺叶，病灶呈不规则弥漫分布，肺组织呈大片或广泛的小灶性干酪样坏死，部分区域组织结构破坏形成大小不等的脓肿，腔内充有黄绿色粘稠脓液，病灶周围有较多的纤维组织增生，质地较致密，使大部分肺组织毁损而呈蜂窝状。镜下见空洞壁呈三层结构，由内向外分别为渗出坏死层、结核性肉芽组织层（内含较多类上皮细胞和郎罕氏细胞）、纤维疤痕层。两肺中下叶干酪样肺炎、肺组织结构破坏消失。病灶周围有较多类上皮细胞及纤维组织（图3见插页4）。多发性脓肿病灶内肺组织破坏，脓肿及其周围组织内有大量单核细胞、淋巴细胞、浆细胞及中性白细胞浸润，并有纤维组织增生。残存肺组织肺泡腔内充满渗出之纤维素、单核、淋巴及浆细胞，部分区域有片状出血。肺泡壁增厚纤维化，毛细血管扩张充血，及不同程度的肺气肿（图4见插页4）。气管、支气管粘膜充血水肿。部分上皮细胞坏死脱落形成溃疡，并有大量炎症细胞浸润。

心脏体积增大，以右心室为主。心肌切面呈暗红色，右心室腔明显扩大，室壁增厚为0.7cm。乳头肌及肌柱明显增粗，右心房腔轻度扩张。左心腔无明显扩张，室壁厚1.3cm。三尖办和二尖办的办膜轻度增厚、变硬、透明度下降。主动脉内膜有纤维斑块形成。镜下见心肌纤维粗大（图5见插页4），染色略深，纵横纹明显，部分区域肌纤维溶解、断裂，核见脂褐素。血管周围纤维结缔组织增多，血管扩张、淤血，间质内轻度水肿，有少量以淋巴细胞为主的炎症细胞浸润。

肝脏重1,075g，体积略小，边缘较锐。包膜稍增厚。切面暗红色，可见红黄相间的网络状条纹，纤维组织增多，小叶结构不甚明显，质地中等。镜下：肝

小叶结构尚能分辨，中央静脉扩张、淤血，小叶中央肝细胞呈凝固性坏死及嗜酸性变（图6见插页4）。肝细胞索肿胀，血窦变窄，肝细胞边界不清，细胞核固缩或溶解消失。血窦内有较多的红细胞。小叶周围肝细胞呈脂肪变性，部分小叶间坏死，相互连接成桥样。汇管区纤维组织轻度增多，有少量淋巴细胞浸润。

脾脏重248g，体积增大，包膜紧张、轻度增厚。切面暗红色，小梁明显，部分区域结构疏松，有少量果酱色糊状物刮出，质地较硬。镜下：红、白髓分界不甚清楚，白髓变小，中央动脉壁增厚。脾血窦淤血、扩张，窦内有红细胞及淋巴、网状内皮细胞增生。

胰腺、甲状腺血管扩张、淤血，组织结构无明显异常。

食道粘膜完整。胃扩张、壁薄，胃粘膜面见少量黄豆大糜烂病灶并复盖黑色血淤。镜下见胃粘膜灶性糜烂、出血，粘膜下淤血水肿。小肠、结肠粘膜完整，粘膜下瘀血水肿。

肾脏皮、髓边界尚清，均有淤血，镜下见肾小球结构大多完整，毛细血管轻度扩张、淤血，基底膜部分增厚，小部分肾小球萎缩、纤维化、玻璃样变，肾曲管上皮部分肿胀变性，细小动脉壁轻度增厚、纤维化，间质静脉扩张、淤血，有少量炎症细胞浸润（图7见插页4）。

膀胱壁厚0.8cm。粘膜有广泛的点状出血，以后壁及顶部为甚。粘膜下血管扩张充血，有少量炎症细胞浸润。

肾上腺共重13g。皮髓分界尚清，皮质变薄，球状带明显减少。毛细血管扩张、淤血（图8见插页4）。

**病理诊断：**一、两肺上叶慢性纤维空洞型结核，伴两肺干酪样肺炎；并发多发性脓肿、纤维化、支气管炎、支气管扩张及肺气肿，导致：1.两侧胸腔闭锁粘连，多发性包裹性脓胸；2.心包积液(50ml)；3.右心肥大、扩张；4.内脏淤血、出血。二、气管切开术后，气管粘膜糜烂、溃疡形成，上皮鳞形化生。三、胃粘膜糜烂。四、骶尾部褥疮。五、两下肢膝关节畸形。

**死亡原因：**呼吸衰竭。

**戴豪良医师：**这是一例肺病久而及肾、气阴两虚，兼挟痰热的典型病例。病理解剖检查结果展示了中医有关病证的病理学变化特征，有助于对中医生理、病理某些概念本质的认识。

1. 中医认为肺主呼吸，肺有病，则影响呼吸。本例长期肺病成了日后气虚的重要原因。病理检查见大

部分肺组织毁损，肺功能明显受损。入院初期由于肺通气不足已出现复合型酸碱平衡紊乱，其中包含代偿性呼吸性酸中毒。后期肺功能受到严重损害。中西医对肺主呼吸认识是一致的。

中医还认为肺主真气（正气）。肺部吸入的清气与饮食经过脾胃消化后产生的谷气相结合而成真气。是人体一切生命活动的动力。真气的生成、分布与调节都由肺来主宰。肺有病将影响正气，本例最终因正不胜邪、阴阳离决而死亡。现代医学认为肺通气不足、二氧化碳积聚造成体内缺氧，影响到重要脏器的各项生理功能而逐渐衰竭。可见中西医关于这方面的认识也是基本一致的。

关于肺主肃降、主皮毛、通调水道的功能。可能与免疫、水液代谢、电解质及酸碱平衡的关系较密切。

2. 关于“肺病久而及肾、气阴二亏”的分析。张景岳云：“肺为气之主，肾为气之根”。肺病久必然导致肺肾俱虚、气阴两亏。其病理变化大致包括：（1）右心、静脉系统回流障碍，各脏器淤血和出血。逐渐发生右心肥大。血液循环障碍必将影响到各脏器的生理功能，其中以肝、脾、肾、心脏及消化道最明显。（2）心肺功能受损。肺组织大片毁损及肺气肿、感染使肺通气功能明显受限，二氧化碳积聚刺激呼吸中枢使呼吸加深加快；右心肥大及功能衰竭加重了循环障碍和缺氧，使气急更为明显，动则加剧、不能平卧。这就是“肺肾俱虚、肾不纳气”的主要发病机理。所以“肾”的生理功能也包含心肺功能的成分，临幊上“肾不纳气”多见于心肺功能不全的病例，值得注意。（3）慢性消耗使全身一般情况极差、免疫功能低下，导致全身多处慢性炎症病变。各重要脏器的慢性炎症可能是阴虚的病理学基础之一，（4）肝脏病变与阴虚的联系，患者死亡前检查肝功能属正常，仅肝超声波略有变化。肝脏病理切片镜检发现小叶中央、小叶间均出现坏死，有者相互连接成桥样。在其它阴虚病例的病理检查中也发现有类似情况可以认为肝脏的这些变化也是阴虚（包括肝肾阴虚、肺肾阴虚等）的病理学基础之一。（5）肺部病变导致全身消耗、淤血、缺氧等均可引起内分泌腺发生退行性变化和萎缩。也是阴虚的病理学基础之一。

3. 关于“阳”的实质。中医的阴阳理论认为阴阳互根，阴虚日久必将使阳也衰竭。根据患者后期出现的阴损及阳临床表现。如神志淡漠、反应迟钝、面色苍

白、大汗淋漓、血压偏低等均是中枢神经功能低下、全身循环衰竭的表现；尿量少夜多是肾功能，尤其是浓缩功能受到影响的症象；大便清稀、次数增多、挟带不消化的食物，均是胃肠道消化吸收功能障碍的表现。它们在病理形态学检查中都可以找到根据。由此推测，“阳”是泛指机体的某些重要生理功能。

4. 舌象的变化。本例患者的舌象变化，反映了整个病情的发展变化。入院初期除肺肾阴虚外，还因痰热恋肺而呈现黄腻苔、暗红舌质的舌象。以后由于肺肾阴虚的加重，舌面逐渐变为光剥，由于阴虚生热，舌质一直是红色。后期逐渐出现阴损及阳，出现一系列阳虚见证时，舌质由红渐转为淡红，舌病理切片中毛细血管也无充血扩张（图2）。这时的淡红舌质与一般阴平阳秘的健康人的淡红舌质的临床意义不同；因其舌苔光剥，仍为阴虚表现。组成舌苔的丝状乳头对细胞内缺氧非常敏感，任何原因引起的细胞内氧化代谢障碍，均可导致舌乳头的萎缩。本例见内脏明显淤血，故使舌乳头也因缺氧而相应发生萎缩，这是符合其发展规律的。

陈泽霖医师：中医临床病理讨论是中医基础理论研究的一种形式。对各种典型的中医临床病证的病理剖析，将有助于阐明中医理论中某些基本概念的内容实质。我们进行的中医临床病理讨论对各个中医临床病证的具体病例进行了病理学剖析，这将有利于探索各种不同“证”的病理学基础，并为阐明中医理论的本质提供一些形态学资料。我们还可从不同角度，对各种不同的临床证候开展工作，逐步积累资料，使能得出更有参考价值的结论。这次讨论仅是初步的尝试。

本病例在住院前阶段为气阴两虚、阴虚为主。上面讨论中已谈到了肺肾阴亏、气阴两虚病理变化的主要特征。我们在其它阴虚病例的病理检查中也曾发现有一定规律的变化特征，如肝脏的坏死变化、内脏淤血、内分泌腺体退行性变化等。以往在阴虚理论研究方面，曾进行了某些生理、生化学指标的检查，除发现各项反应变化幅度较大，似有植物神经功能方面紊乱外，其它未能找到较有规律的变化。故今后从病理学角度对阴虚“证”加以研究，可能会找到某些较有意义的规律性变化。这些还有待于通过各种不同阴虚病证的临床病理讨论和进一步的研究才能定论。可以相信，大量开展中医临床病理讨论必将为中西医结合理论研究提供有价值的资料。